

備受海內外關注的、由總書記習近平主持的中共十八屆三中全會昨日在京開幕，會期四天。會議提出的綜合改革方案，將就全面深化改革進行總體部署，被認為是決定未來十年甚至更長時間中國改革方向的里程碑會議。提交全會審議的決定稿，已在中共黨內外一定範圍內徵求過意見。另外，外界也關注，該次會議是否會調整中央委員。

會期四天 習近平主持 中委名單會否調整惹關注

三中全會揭幕 審議改革綱領



■中共召開十八屆三中全會，外界高度期待是否有「深化改革」的重大舉措出台。圖為現屆政治局七常委。 資料圖片

十八屆三中全會9日至12日召開，會期四天。本次三中全會將由中共中央總書記習近平主持召開，出席人員包括205名中央委員和171名候補委員。會議12日下午將發佈會議公報。

此次會議在以習近平為總書記的新一屆中央領導集體執政一周年之際召開，外界普遍認為，這將是習近平、李克強等中國新一屆領導人全面闡釋執政理念、推出深化改革路線圖的重要會議，將決定中國未來改革方向與路線。中共在此前曾對社會公佈，是次會議將提出綜合改革方案，「研究全面深化改革等重大問題」。

文件已徵求黨內外意見

新華社報道指，會議的主要議程是中共中央政治局向中央委員會報告工作，研究全面深化改革問題。全會將審議《中共中央關於全面深化改革若干重大問題的決定》稿。此間權威人士認為，這份文件集中了中共全黨和各方面智慧，將成為新形勢下全面深化改革的綱領性文件。

中共高層指出，全面深化改革必須更加注重改革的系統性、整體性、協同性，加快發展社會主義市場經濟、民主政治、先進文化、和諧社會、生態文明，讓一切勞動、知識、技術、管理、資本的活力競相迸發，讓一切創造社會財富的源泉充分湧流，

讓發展成果更多更公平惠及全體人民。據了解，即將提交全會審議的決定稿，已在中共黨內外「一定範圍內」徵求意見。各地區、各部門、各有關方面和中共十八大代表提出的意見和建議，已在決定稿中得到充分吸收和體現。

7次「三中」 3次調整人事

中共自1978年12月18日至22日舉行十一屆三中全會以來，在每次會議之前共舉行了七次三中全會。按照歷屆的規律，一中、二中部署人事，三中研究經濟。但在特殊歷史情況下，三中全會會涉及人事調整。

此次會議前，有評論人士指出，此次會議或許還會涉及人事調整，對原國務院國資委主任蔣潔敏的中央委員職務是否撤銷值得關注。按照程序，高級高官被黨紀調查後將進入立案調查階段。學者認為，是否會撤銷蔣潔敏的中委職務，取決於他的違紀嚴重程度、案件調查進度等。

盤點歷屆三中全會，七次中有三次有過人事調整。十一屆三中全會增選政治局常委、政治局委員和中央委員，還設立中央紀律檢查委員會，並選出中紀委書記、常務委員和委員。十五屆和十七屆的三中全會也有過遞補中委，十五屆三中全會還有遞補中央軍委委員，十七屆三中全會則撤銷了幼軍的中委職務。

中紀委網上調查反腐成效

香港文匯報訊 據中央社報道，中共十八屆三中全會登場前夕，中紀委監察部網站前天推出「網上黨風廉政建設民意調查」。這是17年來官方首次推出網絡民調。

新京報昨天報道，這項網絡民調首日就有超過6,000人次參與，標榜採用「無障礙參與」形式，「無需實名註冊」，且「不用登錄身份證字號、籍貫等個人資訊」。

這項民調問卷鎖定反腐倡廉議題，例如「對今年反腐敗工作所取得的成效是否滿意」、「今年中央八項規定精神貫徹執行的效果如何」、「今年不正之風和腐敗問題與以往相比有什麼變化？」



■北京街頭的廣告牌上打出的標語。 中新社

歷次三中全會檢視

日期	屆別	成效/主題
1978年12月18日-22日	11屆三中全會	政治路線大轉變，是改革開放的開端
1984年10月20日	12屆三中全會	改革由農村走向城市，首度容許商品經濟
1988年9月26日-30日	13屆三中全會	治理和整頓經濟秩序
1993年11月11日-14日	14屆三中全會	提出建立社會主義市場經濟體制
1998年10月12日-14日	15屆三中全會	提出建設社會主義新農村
2003年10月11日-14日	16屆三中全會	提出完善社會主義市場經濟體制
2008年10月9日-12日	17屆三中全會	提出完善土地流轉，激活農村金融



■北京警方在舉行三中全會的京西賓館附近道路疏導交通。 法新社

民眾冀政策聚焦民生

11月9日，深秋的周末。清晨不到6時，天安門廣場外已掛起數條幾百米的長隊。蕭瑟晨風並未影響上萬民眾對觀看升旗儀式的期待。而幾小時後，部署全面深化改革的中共十八屆三中全會就將在離這裡不遠的京西賓館召開。

經歷了例行安檢後，記者跟隨人群一路快跑進入廣場。和女友一起看升旗的馬華彬來自山西。他不清楚三中全會的具體內容，但說最關心房價，「想早點買房結婚。」女朋友站在他身邊笑着補充：「還希望北京空氣越來越乾淨，都能像前幾天似的一直是藍天就好了！」

「相信以後生活會更好」

正在廣場外打掃衛生的白春梅自稱「沒文化，不了解政治。只希望能靠雙手多掙錢，供孩子上學。如果他能考上個大學就太好了！」

早上7時30分，記者從天安門廣場乘車沿長安街一路西行，沒有宣傳橫幅，亦沒有彩旗飄飄；城市一如既往地慢慢甦醒，低調平和地迎接這場令人矚目的會議。出租車司機劉丙權邊開車邊對記者笑呵呵地說：「老百姓當然會對很多事有抱怨有不滿，但還是相信以後生活會更好。」

■據中新社記者 曾鳳、尹力 特寫

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2013年11月 10 星期日
4897001360013
天陰密雲 有幾陣雨
氣溫：23-26℃ 濕度：75-95%
港字第23262 今日出紙2疊6張半 售7元



外媒：影響大過美財政爭議

香港文匯報訊 中共十八屆三中全會勢將掀起「深化改革」浪潮，吸引着全球媒體廣泛關注，境外傳媒的焦點主要聚焦在中國改革的方向與力度、改革的進程與效果，以及中國經濟增長的新模式對世界經濟的影響等方面。

「樂觀」期待 意義與影響

外媒對三中全會的重要意義普遍持樂觀期待態度。路透社認為，三中全會對全球經濟和國際地緣政治的影響要大於前不久的美國財政預算之爭，各國央行會議，因為中國在未來必將成為全球最大經濟體和政治超級大國。

美國《華爾街日報》稱，三中全會是一次重要會議，原因在於中國的發展到了辭舊迎新的臨界點，中國內外都在期待一個全面深化改革的總體方案。英國廣播公司稱，此次會議雖不像1978年和1993年的會議那樣抓人眼球，但其產生的影響或許會更大、更深遠。

「審慎」觀察 進程與效果

境外媒體和人士也有持「審慎」態度的。台灣淡江大學中國大陸研究所所長張五岳指出，這屆中共三中全會側重在處理「利益障礙」，包括各種利益分配，如國企壟斷、貪腐、民怨等問題，因此難度也高。另外，所謂「政改」是與經改相配套的行政體制改革，以及進一步追求黨內體制完善的改革，無涉民主、自由等政治體制的改變，絕不會危及一黨執政。

英國《金融時報》指出，語言必須轉化為行動。中國沒有那種奢侈的條件，能夠讓所有的改革都等到時機成熟才啟動。中國領導人可能不得不承擔起更大的風險，加緊推動亟需的改革。

新加坡亞洲新聞網刊文稱，鑒於目前中國社會發展中面臨的問題，真正的變革可能需要一段時間才能到來，預計改革會是一個漸進式的過程。

俄羅斯政治評論網報稱：「我們只需關注是否開展了承諾的改革，以及改革進行得是否順利。」

■中新社/中央社